





प्रधान-सम्पादक/प्रकाशक : कौशलकुमार भट्टराई (९७५९०३८२३७)

सम्पादक : कृष्ण लम्साल (९७५९०३९६३२)

कार्यकारी सम्पादक : पिएमणि भट्टराई

कानूनी सल्लाहकार : अधिवक्ता हरि शरण जमकटेल

प्रधान कार्यालय : मध्यपुर थिमी-३, भक्तपुर

काठमाडौं-कार्यालय : बबरमहल, काठमाडौं

फोन : ०१-४२६७०६४

इमेल : nayabimarsha@gmail.com,

मुद्रण : धिम्ले अफसेट प्रेस, काठमाडौं

## सम्पादकीय

## स्वास्थ्यमा ऐन विपरित कार्य

स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालय माताहतको महत्वपूर्ण महाशाखाको निर्देशकमा स्वास्थ्य सेवा ऐन विपरित फरक समूहका कर्मचारीलाई जिम्मेवारी दिने कार्य सरकारले गरेको छ। ऐन अनुसार परिवार कल्याण महाशाखाको निर्देशकमा पब्लिक हेल्थ एड्मिनिस्ट्रेटर अर्थात् जनस्वास्थ्य प्रशासक समूहकालाई निर्देशकको जिम्मेवारी दिनुपर्ने भए पनि त्यसलाई सरकारले लत्याएर अर्को समूहबाट कर्मचारी ल्याई महानिर्देशकको जिम्मेवारी दिने कार्य भएको छ। स्वास्थ्य मन्त्रालयले उक्त महाशाखामा बालरोग विशेषज्ञ डा. आर.पी. बिच्छालाई निर्देशकको जिम्मेवारी दिइपछि सरकारको यो कार्यको आलोचना स्वास्थ्य मन्त्रालय तथा सरोकारवाला अन्य निकायमा पनि भैरहेको छ। डा. बिच्छालाई क्लिनिकल सेवा समूहका भएकाले उनलाई अस्पताल प्रमुखको जिम्मेवारी दिन मिल्ने तर सेवा समूह नै नमिलेको महत्वपूर्ण महाशाखाको जिम्मेवारी दिनु नहुने भनी सरकारको आलोचना भैरहेको हो। यो कार्य सरकारले ऐनमा भएको व्यवस्था विपरित गरेको भनी कर्मचारीहरू त्यस कार्यको विरुद्ध देखिएका छन्।

उक्त ऐनमा व्यवस्था भए अनुसार परिवार कल्याण महाशाखाको निर्देशक हुनका लागि एम.बि.बिस अध्ययन गरेर एम.पि.एच. गरी जनस्वास्थ्य प्रशासक समूहमा रहेका ११ औं तहका कर्मचारी हुनुपर्ने हुन्छ। ११ औं तहमा तीन वर्ष काम गरिसकेका उक्त समूहका कर्मचारी मात्र निर्देशक हुन पाउने व्यवस्थालाई सरकारले लत्याएर बिच्छालाई जिम्मेवारी दिएको हो। बिच्छालाई सेवा समूह नै नमिले पनि ऐन विपरित सचिव डा. पुष्पा चौधरीले निर्देशक बनाएकी थिइन्। नयाँ संगठन संरचना अनुसार बाल स्वास्थ्य र परिवार स्वास्थ्य महाशाखा मिलाएर परिवार कल्याण महाशाखा बनाइएको हो। विगतमा मातृ स्वास्थ्यसँग सम्बन्धित काम परिवार स्वास्थ्य र नवजात शिशु तथा बालबालिकाको स्वास्थ्य र पोषणको काम बाल स्वास्थ्य महाशाखाले गर्दै आएको थियो।

सरकारले गरेको यो निर्णय तथा कार्यले सम्बन्धित निकायको प्रमुख बन्नका लागि योग्यता, क्षमता भन्दा पनि राजनीतिक चाकडीले प्रशय पाउने भनी कर्मचारीहरूमा चिन्ता बढ्नु स्वभाविक हो। कुनै पनि क्षेत्रमा कार्यरत कर्मचारीहरूको मनोबल बढाउनका लागि सोही क्षेत्रमा बढ्नुवा हुने तथा नयाँ जिम्मेवारीको अवस्था आउँदा अवसर पाउनु पनि हो। तर, त्यसविपरित सरकारले अर्को क्षेत्र, समूहबाट प्रमुख थोपरिदिंदा उक्त संस्थाका कर्मचारीहरूको मनोबल गिर्ने हुन्छ। यसैगरी सो निर्णयको विरुद्धमा सरोकारवाला कर्मचारीहरूले सर्वोच्च अदालतको ढोका ढक्क्याई आफ्नो अधिकारको सुरक्षा गर्नुपर्ने अवस्था आउँदा त्यसले सरकार र कर्मचारीहरूका बीचमा वैमनश्यतामात्र बढाउने भएकाले यस्ता कार्यहरू गर्दा सरकार तथा सम्बन्धित निकायको पनि समयमै ध्यान जानु जरुरी हुन्छ।

## केही सीमित मान्छेको कारण पार्टी संगठनको रक्तप्रवाह अवरुद्ध भएका छन्

एनपी सावद, केन्द्रीय सदस्य- नेपाली काँग्रेस

स्थानीय, प्रदेश र संघीय निर्वाचनमा पार्टीको पराजयपछि नेपाली काँग्रेसभित्र नेतृत्वको तीव्र आलोचना भएको छ। तर संस्थापन पक्षका नेताहरू भने सभापति देउवाको मात्रै दोष नरहेको तर्क गर्छन्। यसमा नेतृत्व तहमा हुने सबै नेताहरू उत्तिकै जिम्मेवार हुनुपर्ने उनीहरूको धारणा छ। तीमध्येका एक हुन् काँग्रेस केन्द्रीय सदस्य एनपी सावद। सभापति देउवा निकट रहेका सावदले पार्टीमा असन्तुष्टिको नाममा अहिले नै महाधिवेशनमा होमिएजसरी होमिएर आन्तरिक रूपमा पार्टीलाई कमजोर बनाउने काम भइरहेको बताउँछन्। उनले आसन्न महासम्मिति बैठकपछि काँग्रेसले सरकारका कमिकमजोरीविरुद्ध तीव्ररूपमा आवाज उठाउने बताउँछन्। प्रस्तुत छ, नेपाली काँग्रेसको वर्तमान अवस्था, पार्टीमा देखिएको असन्तुष्टि, महासम्मितिको तयारी, महाधिवेशनलगायतका विषयमा एनपी सावदसँग गरेको कुराकानी:

## ० नेपाली काँग्रेसको वर्तमान अवस्था कस्तो छ ?

नेपाली काँग्रेस महासम्मिति बैठकको पूर्वतयारीमा छ। महासम्मितिको बैठकबाट संविधान अनुकूलको पार्टी संरचनाको विकास गर्ने, यतिञ्जेलसम्म काँग्रेसले लिँदै आएको आर्थिक नीतिका बारेमा समीक्षा गरेर अघि बढ्ने तयारीमा छौं। हामीले कस्तो आर्थिक नीति बनाउने भन्ने बारेमा निर्क्योलमा पुग्ने र राजनीतिक वस्तुस्थितिको पनि समीक्षा र विप्लेषण गरेर रणनीतिक र कार्यनीतिक दुइटै योजनाहरू निर्माण गरेर अगाडि बढ्ने लक्ष्यका साथ काँग्रेस अगाडि बढ्दैछौं। यो पार्टीको आन्तरिक संरचनाको कुरो भयो। अब मुलुकले नेपाली काँग्रेसलाई ऐतिहासिक कार्यभार दिँदै आएको छ। शान्ति प्रक्रियालाई टुंगोमा पुऱ्यायौं। संविधान लेखन गरेर निर्वाचन गर्यौं। अहिले मुलुकको राजनीतिले हामीलाई प्रतिपक्षीको रूपमा स्थापित गरेको छ। हामी अहिलेको अवस्थामा प्रमुख प्रतिपक्षको भूमिकालाई सशक्त र प्रभावकारी ढंगबाट निर्वाह गर्न चाहन्छौं।

## ० सरकार एकपक्षि अर्को गरेर जनअपेक्षा विपरितका निर्णयहरू गरिरहेका पनि काँग्रेस टुलुटुलु हेरिरहेको छ भन्ने आरोप छ। तपाईं कसरी ठोक्नुवा गर्नुहुन्छ कि प्रतिपक्षको भूमिकालाई सशक्त र प्रभावकारी ढंगबाट निर्वाह गर्नु भन्ने ?

तपाईंले भन्नुभएको साँचो हो। अहिले सरकारले एकपक्षि, अर्को गलत कदम चालिरहेको छ, गलत कदम र नीतिहरू अख्तियार गरिरहेको छ। सिंहदरबारमा भएको र संवैधानिक निकायहरूसँग भएको तागत र अधिकारलाई प्रधानमन्त्री कार्यालय मातहत ल्याइएको छ। प्रधानमन्त्री अस्वस्थ हुनुहुन्छ, उहाँ हप्तौं पछि सिंहदरबार जानुभएको छ। त्यसकारण निगरानीको या सूचनाको र प्रभावकारी सुशासनको जुन अनुभूति नेपाली जनताले पाउनुपर्ने हो त्यसबाट नेपाली जनता वञ्चित भएको अवस्था छ। यसका साथसाथै यो बीचमा शान्ति सुरक्षाको अवस्थामा खलन आएको छ। दिनदहाडै हत्या-हिंसाका घटना बढेका छन्, बलात्कारका घटना बढेका छन्। अपहरणका घटना बढेका छन्। बलात्कार र अपहरणमात्रै होइन कि साना बालबालिकाहरू बिहान घरबाट निस्किसकेपछि साँझ सुरक्षित घर फर्किन्छन् कि फर्किँदैनन् भन्ने अभिभावक चिन्तित हुनुपर्ने अवस्था मुलुकमा आइसकेको छ। सरकारले प्रहरी-प्रशासनलाई पार्टीको कार्यकर्ता जसरी प्रयोग गर्न खोजेको छ। उनीहरूको व्यापक र सघन ढंगले राजनीतिकरण गरिएको छ। न्यायपालिकाको क्षेत्रमा हस्तक्षेप भएको छ। न्यायपालिकाभित्र स्वतन्त्र न्यायमूर्तिहरूलाई प्रतिस्थापित गरेर पार्टीका कार्यकर्ताहरूलाई स्थापित गर्ने



चाँजोपाँजो मिलाउन खोजिएको छ। भ्रष्टाचार बढेको छ। तपाईंले देख्नुभएको छ, नेपाल वायुसेवा निगमदेखि विभिन्न ठाउँमा भ्रष्टाचारका प्रकरणहरू एकपछि अर्को गरी आउँदै गरेको अवस्था छ। जनता सरकारबाट निराश छन्। जुन स्थिरता र समृद्धिको नारा लिएर यो सरकार गठन भएको थियो। यो सरकारले समृद्धि दिन सकेन। स्थिरताको जग पनि बिस्तारै हल्लिएको छ। यस्तो अवस्थामा सरकार हट्नुपर्छ, छाड्नु पर्छ, जानु पर्छ, भन्ने जनताको तीव्र मनोकान्क्षाका कारणले मान्छेहरू प्रतिपक्षले उठाएका आवाजहरूलाई मात्रै पर्याप्त ठानीरहेका छैनन्। सरकार विस्थापन गर्नमै प्रतिपक्षले पहल कदमी लिनुपर्छ भन्ने अपेक्षा गरेका छन्। यसकारण कतिपय ठाउँबाट, कतिपय कोणबाट आवाजहरू आइरहेका छन्, कि यस्तो ढंगबाट हुँदैन, अब कुनै न कुनै रूपमा प्रतिपक्षले अझै ज्यादा दरिलो रूपमा आउनु पर्यो भनेर यो आवाज उठिरहेको हो।

## ० पार्टीभित्र र पार्टी बाहिर काँग्रेसका सभापति शेरबहादुर देउवाको अत्यन्त धेरै आलोचना भइरहेको छ। काँग्रेस आन्तरिक किचलोमा रुमल्लिएको अवस्था पनि छ। यही त होइन कतै काँग्रेसले संसदमा उपस्थिति राम्रो देखाउन नसक्नुको कारण ?

नेपालको समकालीन राजनीतिमा आलोचनामुक्त त को छ र ? सम्मानित राष्ट्रपतिको बारेमा पनि प्रश्नहरू उठेका छन्। अब प्रधानमन्त्रीको कार्यक्षमताका बारेमा, नेतृत्व क्षमताका बारेमा, उहाँको पार्टीको नीतिका बारेमा कुराहरू उठेका छन्। हाम्रो पार्टीको बारेमा कतिपय ठाउँमा कुराहरू उठेनन् भनेर म भन्न चाहन्छु, उठे होलान। हाम्रो पार्टीको नेतृत्व छनौट गर्ने निकाय, हामी कसरी नेता बनाउँछौं। हाम्रो नेता कसरी स्थापित हुन्छ। कसरी उसको कार्यपद्धति बन्छ। कसरी उसको नीति र कार्यक्रम के हुन्छ भन्ने बारेमा निक्काले गर्ने निकाय भनेको नेपाली काँग्रेस स्वयम् हो। हाम्रो पार्टीभित्र नेतृत्वको चयन महाधिवेशनको प्रक्रियाबाट हुने भएकाले जो पनि मान्छेले पार्टीको सभापतिको बन्न चाहन्छ, उसले महाधिवेशनको

प्रक्रियाबाट आउनुपर्दछ। दुइवर्ष अगाडि महाधिवेशन भएको थियो। कतिपय मान्छेहरूले महाधिवेशनमा लडे, कतिपय लड्दै लडेनन्, अब लड्दै नलड्ने पनि यस्तो हुनुपर्छ भन्छ। लडेर हारेको पनि यस्तो हुनुपर्छ भन्छ। महाधिवेशनको म्याण्डे जुन सभापतिलाई प्राप्त छ त्यसको कार्यान्वयन गर्ने कुरा अहिलेको अर्को महाधिवेशन नहुञ्जेलसम्मका लागि यो का-यसम्मतिको प्रमुख कार्यभार हो। यसका लागि सबैले सहयोग गर्नुपर्छ, हारेकाले पनि सहयोग गर्नुपर्छ, नलडेकाले पनि सहयोग गर्नुपर्छ र जितेकाले सबैलाई समेट्ने कोसिस गरेर अगाडि बढ्नुपर्छ। तर कार्यभार महाधिवेशनले मार्गचित्र बनाएको छ, त्यसको दायराभित्र रहेर अगाडि बढ्ने हो।

## ० जितेकाले सबैलाई समेटेर अगाडि बढ्नुपर्छ भन्नुभयो। पछिल्लो अवस्थामा संस्थापन पक्षले संस्थापन इतर समूहले राखेका कुराहरू नमान्ने र बहुमतका आधारमा पेलेर निर्णय गरिरहेको छ। नेविसंघको निर्णयमा त्यही गर्नु, विजयकुमार गच्छवारलाई उपसभापति बनाउँदा पनि विधान भिच्यो। किन इतर समूहका कुरा नसुनिएको त ?

नेपाली काँग्रेसभित्र पार्टी सभापति प्रतिष्पर्धाबाट आउनुभो। महाधिवेशनमा प्रतिष्पर्धाबाट आउनु स्वाभाविक हो। काँग्रेसमा प्रतिष्पर्धाको लामो परम्परा पनि रही आएको छ। प्रतिष्पर्धाबाट आइसकेपछि पार्टीभित्र एउटा पनि यस्तो निर्णय भएको छैन कि जुन निर्णय सर्वसम्मतिको नहोस्। स्थानीय निर्वाचन, प्रादेशिक निर्वाचन र संघीय निर्वाचनमा टिकट वितरण गर्दा केन्द्रीय कार्यसम्पादन समितिले टिकट दियो, सर्वसम्मतिको दियो। उमेदवार चयन सर्वसम्मतिको गर्नुपर्छ। यसैगरी विभिन्न कमिटीहरू बने, संसदीय समिति, कार्यसम्पादन समितिलगायतका जति पनि समिति बने ति सबै सर्वसम्मतिको नै बने। अब अहिले व्यवहारमा सबैभन्दा अप्ठ्यारो अवस्था के छ भने, सभापतिले प्रक्यावाट निर्णय गरेर अगाडि बढ्न खोज्दा उहाँहरू सहमतिमा निर्णय हुनुपर्छ भन्नुहुन्छ। सहमतिले निर्णय गर्दाखेरि सहमत भइँदैन। एकधरी मान्छेहरू

आफ्नो सहमति दिँदैनन्। यसले पूरा संगठनको जुन रक्तप्रवाह हो त्यो अवरुद्ध भएको छ। संगठन जसरी अगाडि बढ्नुपर्छ, त्यसरी बढ्न सकेको छैन।

शेरबहादुर देउवाले अनुशासन समिति गठन गर्नु भन्नुभयो। यसमा अनुशासन नमान्ने मान्छेहरू देशभित्र हजारौं भइसके। यत्रो विभिन्न चरणका चुनावहरूमा एकजना मान्छेपनि दोषी छैन त ? कति मान्छेले पार्टी छोडेका छन्, कति मान्छेहरूले अन्तरघात गरेका छन्। कति मान्छेहरूले विद्रोह गरेका छन्। कति मान्छेहरूले आफ्नो दायित्व निर्वाह गरेका छैनन्। त्यसलाई कारवाही गर्न एउटा प्रक्रियाभित्र जानुपर्छ भन्दा अहिलेसम्म सभापतिलाई नाम प्राप्त भएको छैन। एक जनाको होइन दुई जनाको नाम दिनुस्, पाँच जनाको समिति हो। नाम दिनुस् मिलाएर जाउँ भन्दाखेरि नाम दिँदैनन्। सर्वसम्मतिको कार्यसम्पादन समिति भंग गरिनुपर्छ भनेर भंग गराइयो। सर्वसम्मतिको संसदीय बोर्ड गठन भयो, यो वैधानिक भएन भनेर त्यसलाई पनि भंग गराइयो। सभापतिले गर्ने के त ? हामी बाध्य भएर अनिर्णयको बन्दी बन्नुभन्दा प्रक्रियामा गएर निर्णय गर्नुपर्ने बाध्यताको चेपुवामा परेको अवस्था छ। नेविसंघको बारेमा पनि यही भएको हो। नेविसंघको बारेमा हामीले यसको विधान हामीले परिमार्जन गरिदिनुपर्छ भन्थ्यौं। किन भने विद्यार्थीहरू नै स्वयम् नयाँ विधान मागिरहेका छन्। यसलाई विधान परिमार्जन गरेर अघिल्लो पटक नै लगाएको ३२ वर्ष उमेरहद लागु गरेर समयमै छिटो, छरितो र चुस्त ढंगले महाधिवेशनतर्फ लैजानुपर्छ भन्थौं। विधानमा पहिले नै उल्लेखित कुरामा पनि नोट अफ डिसेन्ट लेख्ने काम भयो। र सामान्य नेविसंघको विवादको कुरोलाई राष्ट्रियकरण गर्ने काम भयो। पार्टीका शीर्ष नेताहरू समेत यो विवादमा मुछिने अवस्था आयो।

० अर्को तिर म तपाईंलाई भन्न चाहन्छु, विजयकुमार गच्छवार यस्तो बेला नेपाली काँग्रेसमा आउनुभएको हो कि जुन बेला दुइटा कम्युनिष्ट पार्टी एक भएर चुनावमा नेपाली काँग्रेसका विरुद्धमा मोर्चाबन्दी गरेर (बाँकी ४ पृष्ठमा)









